ESKİ HİTİT ÇAĞINDA BOYALI HÖYÜK VE ÇEVRESİ
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Boyalı Höyük, Çorum İlinin, Sungurlu İlçesi sınırları içinde kalan Yörüklü beldesinin Fatih Mahallesinden kuzeydoğuya doğru uzanan Büyükçay’ın oluşturduğu küçük havza üzerinde, Yörüklü merkezden 3.5 km. uzaklıkta yer alır. Höyüğün yamaçları ile eğimi az olan kesimleri Yörüklü ve Fatih Mahallesi sakinleri tarafından  tarla olarak kullanılmaktadır (Boyalı Höyük kazısının sürdürülebilmesi için sağladığı destek için Çorum Valisi Sayın Hüseyin Poroy’a en derin teşekkürlerimizi iletmeyi bir borç biliriz. Ayrıca, Yörüklü Kasabası Belediye Başkanı Yusuf Kuşcalar’a, sağladığı araç desteği ve kazı lojmanımıza onarım ve bakım katkıları için teşekkür ederiz.) 
Geçtiğimiz yıllarda bölgede devam ettiğimiz yüzey araştırmaları sırasında Boyalı Höyük ekibimiz tarafından görülmüş,  yüzey taramalarında M.Ö. III. M.Ö.II. ve I. Bin yıllara ait çanak çömlek parçaları tespit edilmiştir (T.Yıldırım, T.Sipahi, “1997 yılı Çorum Bölgesi Yüzey Araştırmaları”, XVI. Araştırma Sonuçları Toplantısı, I.Cilt, 25-29 Mayıs 1998, Tarsus, Ankara 1999, 436). Boyalı’da arkeolojik çalışmaların ileri bir tarihte gerçekleştirilmesi planlanmış iken 2004 yılında bir tarla tahribatının gerçekleştirildiği haberinin alınması üzerine, Hüseyindede ve Fatmaören kazı ekibi tarafından burada bir temizlik ve tespit çalışması yapıldı. 2004 yılındaki temizlik çalışmasında Eski Tunç, Eski Hitit Çağları ile M.Ö. I. Bin yıla ait katmanların höyükteki varlığı kesinleştirildi. 
Boyalı’nın da yer aldığı çevrenin tarihi ve kültürel önemi 1997 yılından 2004 yılına kadar Hüseyindede’de yürüttüğümüz arkeolojik kazılarla belirlenmiştir (T.Sipahi, “2003 yılı Hüseyindede-Fatmaören Kazısı”, 26. Kazı Sonuçları Toplantısı, 2. Cilt., 24-28 Mayıs 2004 Konya, Ankara 2005, 271).  Boğazköy’ün kuzeybatısında yer alan Hüseyinde’de, bugün Çorum Müzesi’nde sergilenen Eski Hitit dönemine ait kabartmalı iki kült vazosu, çeşitli çanak çömlek tipleri ve ortaya çıkarılan yapılarıyla Eski Hitit döneminin kutsal bir yerleşimini bize tanıtmaktadır (T.Yıldırım, T.Sipahi, “Yörüklü/Hüseyindede Kazısı 1999: Mimari ve Küçük Buluntular”, Anadolu Medeniyetleri Müzesi 2000 Yıllığı”, Ankara 2001, 314). Hüseyindede Tepesi’nde tek safhalı Eski Hitit yerleşimine ait birbirine bağlı 6 yapı kompleksinin yakınında başka mimari izlere rastlanamaması, çevredeki merkezlerin tekrar ele alınmasına etken oldu. Bu kapsamda 2003 yılında yine araştırma ekibimiz tarafından tespit edilen Yörüklü Beldesi’nin hemen batısındaki Fatmaören’de kazılar başlatılarak, çalışmalar 2004 yılında bitirildi. Fatmaören’de tespit edilen Eski Hitit dönemi tahribatı Hüseyindede yerleşiminde de mevcuttur. Her iki merkez seramik tipleri ve mimari özellikleri ile paralellik gösterir. Fatmaören kazılarında ortaya çıkarılan mimari kalıntılar ve Eski Hitit dönemine ait Eski Hitit seramik tipleri Çankırı İnandık, Boğazköy, Eskiyapar ve Alaca Höyük gibi merkezlerin, Eski Hitit dönemlerine ait tabakalarında mevcuttur. Böylece Boyalı, Hüseyindede ve Fatmaören’den sonra bölgenin önemini arttıran üçüncü merkez konumuna girmektedir. Boğazköy’ün ve Alaca Höyük’ün batısına (Kızılırmak’a) doğru olan bölgede Hititlerin büyük imparatorluk dönemine ait belirgin bir merkez bulunmamaktadır. Kuzey ve batıya doğru olan bu bölgede küçük ve orta ölçekli Eski Hitit yerleşimleri yoğunlaşmakta ve bir önceki dönemle yani Eski Tunç Çağı ile (M.Ö. III. bin yıl) yerleşimleri ile birlikte karşımıza çıkmaktadır. 
Küçük boyutlu bir höyük olan Boyalı, güney-kuzey yönünde uzanan bir kayalık üstündedir. Kayalığın farklı seviyelerdeki noktalarına ilk olarak Eski Tunç Çağı insanlarının yerleştiği anlaşılmaktadır. Bu nedenle, Eski Tunç Çağına ait çanak çömlek parçaları höyüğün her seviyesinde ve tarla yüzeyinde, bazen Eski Hitit tabakalarının içinde bulunabilmektedir. Höyüğün güneyindeki kayalık alan yüzeyde kalmış, yükseltinin kuzey, doğu ve kısmen batı kesimleri Eski Hitit döneminde geniş ölçüde iskân edilmiştir. Batı kesimdeki kayalık alanın üzerinde Eski Hitit dönemine ait bir Eski Hitit yapısının veya yapı gurupları tarımsal uygulamalar sırasında ortaya çıkan temel taşları ve çanak çömlek kırıkları çevreye yayılmıştır. Bu nedenle 2005 yılında kazılar bu kesimde başlatılmıştır. Plan kareleri yerleştirmek için höyüğün 774 metre olarak belirlenen deniz seviyesi yüksekliğinden tarla seviyesindeki 744 metreye kadar 100 X 2,5 metrelik bir hat belirlenmiştir. En yüksekten en alçağa doğru 30 m. kot farkına sahip, 2,5 metre genişliğindeki bu pay üzerinde, belirli noktalardaki 2,5 X 3–5 metrelik sondaj çukurları açıldı. Bu sondajların bazılarında mimari kalıntılara, bazılarında ise ana kayaya rastlandı. Mimari veren sondajlar genişletilerek daha büyük kazı çukurlarına dönüştürüldü. Beklendiği gibi sondajların etek seviyesinde olanlarında Eski Hitit dönemine ait mimari kalıntılar ortaya çıkarıldı. Höyüğün yamaç kesimlerinin doğu batı yönünde yaklaşık 30 metrelik genişliğe sahip bir yapı veya yapılar grubunun kuzey güney yönünde yayılım gösterdiği belirlendi. Bu yapı grubunda bazı temel taşlarının büyük boyutlara ulaştığı, bazen 90 X 100 cm ölçülerindeki taşların kullanıldığı tespit edildi. Bu kesimde mimari takip çalışmaları sırasında bizlere hiç yabancı olmayan Hititlerin mimariyi kaya üzerine oturtma özelliğini de belirgin olarak tespit ettik. Duvar temelleri oluşturulurken büyük temel taşları altlarından küçük taşçıklarla beslenmiş, bunların üstüne daha küçük boyutlu taşlar yerleştirilmiş, duvar basıncının temele daha iyi dağıtılabilmesi için aralara yuvarlak temel taşları oturtulmuştur. Arazi eğimine uygun olarak bazı kesimlerde özellikle alçak kotlarda bu taş temeller yükseltilerek teraslı veya kademeli bir mimari plan uygulanmıştır. Ana kayanın zemine doğru yükseldiği kesimlerde taş temeller daha küçük taşlarla kaya üzerine oturtulmuş, kayanın oda içinde kalan kesimleri düzlenerek oda tabanları oluşturulmuştur. Kaya ile mimarinin bütünleştirilmesi (M.Darga, Hitit Sanatı, İstanbul 1992, 28 vd.) Boğazköy, Maşat Höyük gibi merkezlerde de en güzel şekilde uygulanan Hititlerin sevdiği mimari bir yöntemdir. Ayrıca saray gibi önemli yapılar için kaya zeminlerin tercih edildiği bilinmektedir. Hüseyindede’de aynı şekilde kayalık üzerine kutsal bir yapının inşa edildiğini görüyoruz. Boyalı’daki yapının veya yapı gruplarının niteliği ve kullanım amacı hakkında bilgilerimiz şimdilik kısıtlıdır. Ancak mimari içinde bulunan arkeolojik malzeme bu konuda bilgi sağlamaya başlamıştır. Boyalı’da Eski Hitit kültür katının şiddetli bir tahribata uğratıldığı, yangın izlerinden ve duvarların bazı yerlerde oda içine doğru yıkılmasından anlaşılabilmektedir. Hüseyindede ve Fatmaören’de de çağdaş bir tahribatın varlığı görülmektedir. Bölge, Eski Hitit çağındaki bu tahribattan sonra terk edilmiştir. Yani Boğazköy ve Alaca Höyük’ün kuzey batı ve batısına doğru olan bu bölgede Hitit İmparatorluk dönemine ait belirgin bir yerleşim izi belirlenememiştir. Yüzey araştırmalarımız ve yürütülen arkeolojik kazılar Kızılırmak nehrine doğru olan söz konusu bölgede Eski Hitit’ten sonra ağırlık olarak Demir devri (M.Ö. I. Bin yıl) buluntuları ele geçmektedir. Ancak, bölgede Eski Hitit öncesi M.Ö. III. bin yıl Hatti izleri oldukça güçlüdür. Hüseyindede, Fatmaören ve Boyalı’da bu durum oldukça belirgindir. Hüseyindede’nin tepe kısımlarında Eski Tunç çağına ait olabilecek bir yerleşime işaret eden izler ve aynı döneme ait mezar kalıntılarıyla Eski Tunç Çağı’na tarihlenen çanak çömlek parçaları bulunmuştur. Fatmaören’de zamanında gerçekleşen şiddetli tahribat ve höyük yüzeyinin tarla olarak kullanılması nedeniyle Eski Hitit ve Eski Tunç Çağı yapılarının büyük ölçüde ortadan kalktığı belirlendi. Çevrede Eski yapı kalıntıları ve çanak çömlek parçalarının yanında onlarla karışık durumda Eski Tunç Çağı seramik parçaları mevcuttur. Boyalı’da Eski Tunç Çağı seramikleri yerleşimin her noktasında karşımıza çıkmaktadır. Hitit yapılarının çevresinde bazen Hitit çanak çömlek kırıkları ile beraber farklı form yelpazesine sahip Eski Tunç örnekleri elde edilmiştir. 2006 yılı kazılarında höyüğün kuzey kesiminde yoğunlaştığını tahmin ettiğimiz Eski Tunç Çağı yerleşiminin kazılması programımıza alınmıştır. Boyalı Eski Tunç çağı seramiği, Alaca Höyük ve Eskiyapar’ın aynı tabakaları ile paralellik taşımaktadır. Boyalı’da form veren Eski Tunç Çağı parçalarının M.Ö. III bin yılın sonuna ait oldukları belirlenebilmektedir. Orta Anadolu’nun yerli kültürü Hatti’nin bölgedeki güçlü varlığı son çalışmalarla ortaya çıkmaktadır. Yörüklü Beldesi’nin kuzeyinde, araştırma ekibimizce 1997 yılında tespiti yapılan (T.Yıldırım, T.Sipahi, “1997 yılı Çorum Bölgesi Yüzey Araştırmaları”, XVI. Araştırma Sonuçları Toplantısı, I.Cilt. 437) Uğurludağ İlçesi sınırlarında, Kızılırmak kavsi içindeki Resuloğlu Eski Tunç Çağı mezarlığından Hattilere ait zengin mezar eşyası bulunmaktadır. Araştırma ekibimizce tespiti önceki yıllarda yapılan ve Doç. Dr. Tayfun Yıldırım ve Çorum Müzesi tarafından yürütülen arkeolojik kazılar M.Ö. III. bin yılın sonlarında bölgenin kültürel görünümü hakkında değerli bilgiler sağlamaktadır. Boyalı’da çıkan Eski Tunç seramiği hemen hemen aynı tarihlere ait olarak bölgedeki Hatti Medeniyetinin izlerini bize ulaştırmaktadır. Eski Tunç tabakası üstüne yerleşen Boyalı’nın M.Ö. II. bin sakinlerinin yaşamları, birden fazla safhalı bir yerleşimde sürmüş olmalıdır. Eski Hitit mimarisinde en az iki safhalaşma şimdilik belirlenebilmiştir. Boyalı eski Hitit seramik tipleri de dönemi içinde kalite açısından üç grup içinde toplanabilmektedir. İlk grup parlak siyah veya kırmızı astarlı, çoğunluğu ince kesitli seramik belirli noktalardan gelmektedir. Boğa kabartmalı kaplar, kırmızı astarlı veya devetüyü astarlı vazo veya çömlek parçaları belli odaların çevresinde ele geçmiştir. Bu tiplerin çevresinde yine parlak astarlı gaga ağızlı testi parçaları da bulunmuştur. Bunların yakın çevresinde Eski Hitit dönemine ait olan ve Ferzant tipi çanak çömlek parçaları da mevcuttur. En kalabalık grup ise orta boy erzak küpleri, çömlekler, iri ve küçük boy çanaklar, tabaklar, maşrapa gibi tiplerden oluşan günlük kaplardır. Söz konusu günlük kaplar, höyüğün eğiminin sona ermeye başladığı batıdaki tarla seviyesinde mimari içinde bulunmaktadır. 2004 yılında gerçekleşen temizlik çalışmaları sırasında bu kesimde tarla seviyesinin 2,5 m. altındaki bir odanın tabanında orta boy bir erzak küpü, bir ölçek kabı ve kaidesi, bir öğütme taşı ile sürtme taşı yerinde tespit edilerek çıkarıldı. Küpün içindeki yaklaşık 4 kg. ağırlığındaki kömürleşmiş tahıl taneleri üzerinde yapılan bilimsel analiz çalışmaları sonucunda bunların “mürdümük tohumları” olduğu belirlendi. Bugün Anadolu’da küspe olarak kullanılan mürdümüğün zamanında günlük beslenmede kullanıldığı anlaşılmaktadır. Küpün yanındaki öğütme taşından, mürdümüğün öğütülerek un haline getirildiği anlaşılmaktadır. Bu eser grubunun yerinde bir takım halinde bulunması ve tabandaki yanmış ahşap izleri bu tabakanın ani bir tahribata uğratıldığını belgelemektedir. Aynı yıl höyük kesitinde devam ettiğimiz temizlik ve tespit çalışmaları sırasında bir Eski Hitit matarası ve içinde sertleşmiş bir tortu bulundu. Yapılan analizler sonucunda tortu içinde çörek otu tanelerinin varlığı tespiti sağlanarak, çörek otu tanelerinin bal ile karıştırılmış olduğu yönünde ön bilgiler elde edildi. Bilindiği gibi çörek otu günümüzde de balla karıştırılıp, şifa amaçlı kullanılmaktadır. Boyalı’da ele geçen bu tür buluntular döneminin beslenme adetleri hakkında bilgi vermeye başlamıştır. 2005 yılında başladığımız arkeolojik kazılarda ise mimari içinde yoğun çanak çömlek kalıntıları ile karşılaştık. Kapların büyük bir kısmı taban üzerinde yerinde patlamış ve dağılmış durumda idi. Bu nedenle tamamlanmaları mümkün olamadı. Ancak, tipolojik çalışma için alınan ağız kenarı ağırlıklı parçalar üzerinde karşılaştırma ve literatür çalışmalarına başlanmıştır. Boğa kabartmalı vazolara ait parçalar, koç ve boğa ritonları Boyalı’daki yapıların olası dini niteliği hakkında ön bilgiler vermektedir. Bir hayvan gövdesinin yarısına ait olan ve ayaklarında tekerlek düzeneği bulunan riton, Hitit dünyasına yabancı değildir. Daha çok Hitit İmparatorluk çağında ele geçen bu tip eserlerin Boyalı’da Eski Hitit çağında bulunması yerleşim için önemli sonuçlardandır. Mimari içinde çok sayıda bulunan ağırşaklar ve tezgâh ağırlıkları buradaki yerleşim ekonomisi ve üretim faaliyetleri için genel bilgi vermektedir. Madeni eserler şimdilik bronzdan yapılmış, çeşitli baş şekilleri veren iğnelerle temsil edilmektedir. 2003 yılında kısıtlı bir alanda çalışılmasına ve öncelikle plan kare çalışmalarına ağırlık verilmiş olmasına rağmen, Boyalı Eski Hitit buluntuları Eski Hitit çağında Yörüklü çevresinin bölgesel yerleşim modellemesinin yanı sıra aynı dönemin inanç ve sosyal yaşamı için değerli veriler sağlamaya başlamıştır. Bu doğrultuda sürdürülecek kazı, araştırma ve ilgili proje çalışmaları, Hattuşaş’ın batısında Kızılırmak kavsi içinde kalan ve Orta Anadolu’nun kültürel yönden çekirdek bölgesini teşkil eden Çorum’un bu yöresinde, Hatti kültürünün mirasçısı konumundaki M.Ö.II bin yıl kültürlerinin en iyi şekilde tanımlanmasını sağlayacaktır.
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