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Hüseyindede:
Sungurlu İlçesi’ne bağlı Yörüklü Kasabası’nın yaklaşık 2.5 km güneyinde kalan Hüseyindede, Hitit Krallığının kuruluş dönemlerine ait kült yerleşimiyle  arkeoloji dünyasındaki yerini almıştır. Hüseyindede Eski Hitit yerleşimindeki arkeolojik kazılar 1997 yılından 2003 yılına kadar Ankara Üniversitesi, Dil ve Tarih-Coğrafya Fakültesi, Arkeoloji Bölümü öğretim üyeleri Doç.Dr.Tunç Sipahi ve Doç.Dr.Tayfun Yıldırım ile Çorum Müzesi Müdürü İsmet Ediz’in başkanlığındaki bir heyetle sürdürülmüştür. Hüseyindede’nin eserleri arasındaki kabartmalarla bezeli iki adet vazonun Hitit arkeolojisi için önemli bir yeri vardır. Halen Ankara Anadolu Medeniyetleri Müzesi’nde sergilenen Çankırı İnandıktepe’den bir vazo dışında bu tür dini vazoların dünyadaki sağlam iki örneği Çorum Hüseyindede kazılarında ortaya çıkarılmıştır. Restorasyonu tamamlanan vazolar Çorum Müzesinin en önemli koleksiyonları arasında yerini almıştır. Her iki vazodaki kabartmalarda müzik ve dans eşliğinde Hititlere özgü dini törenlerin kutlanması anlatılmaktadır. Törenlerde çeşitli çalgılar kullanılmıştır. Anadolu’nun ve Çorum’un geleneksel çalgısı saz ve zillere bu törenlerde önemli ölçüde yer verilmiştir. Aynı şekilde büyük vazodaki çalgılar arasında gösterilen lir, Çorum’daki en eski lir tasvirlerindendir.  Hüseyindede Eski Hitit yerleşiminin başlangıç tarihinin MÖ 1650 civarında olduğu göz önüne alındığında, bu çalgıların Çorum’da yaklaşık 3600 yıllık bir geçmişe sahip olduğu anlaşılır. Yakın tarihe kadar Çorum’un bazı ilçelerinde  zil ve sazın önemli kutlamalarda birlikte çalındığı bilinmektedir. Vazolardan küçük olanının kabartmaları arasında bulunan dans eden iki Hititli kadının gerek giysileri gerekse elele tutuşarak halay çeker pozisyonları, Çorum’un folklorik kültür zenginliğinin geçmişine arkeolojik bir kanıt sağlamaktadır. Yine aynı vazonun kabartmalarının en dikkat çekici olanı bir boğa üzerinde akrobatik bir hareket yapan Hititli’ye aittir. MÖ 2 bin yıllarında Girit ve Yunan dünyasında boğa üzerinde akrobasi yapan figürler önemli bir betimleme konusudur. Girit ve Yunan dünyasının MÖ 2. bin yıllarda simgesi haline gelen bu sahnelerin Suriye ve Mısır’daki benzerleri de yine aynı kültüre bağlanmıştı. Hitit arkeolojisinde ilk kez Hüseyindede vazosunda görülen söz konusu sahne, batı örneklerinden tamamen farklı olarak dans ve müzik eşliğinde Hitit Fırtına Tanrısına yapılan bir törende yer almıştır. Hüseyindede’nin boğa üstünde akrobasi hareketinin konu zenginliği, komposizyon şeması ve işlenişi tamamen Anadolu’ya özgüdür. Hüseyinde’nin diğer vazosundaki kabartmaların ana konusunu dans ve müzik eşliğinde bir ilkbahar bayramının kutlanması oluşturmaktadır. Vazonun kabartmaları arasında, ellerini kaldırmış parmaklarını şıklatarak dans eden Hititli bir kadının tarzı, bugünkü eğlencelerde veya düğünlerde görülenlerden farksızdır. Vazo üzerindeki bir Hitit kağnısı, günümüz örneklerinin geçmişine ışık tutmaktadır. Vazonun diğer sahnelerinde çeşitli tapınak eşyası taşıyanlarla birlikte Eski Hitit kabartma sanatının en gösterişli boğaları tasvir edilmiştir. Hüseyindede vazoları ve diğer seramikler bir tapınak kompleksinin depo odasında korunuyorlardı. Hüseyindede’de tapınak yapıları dışında sivil mimariye ait binalar mevcut değildir. Ancak mevcut yapılar, Eski Hitit döneminin plan açısından en belirgin ve sağlam örneklerindendir ve Hitit krallığının kuruluş evresi için Çorum Hitit İmparatorluk dönemi merkezlerine arkeolojik yönden temel oluştururlar. Hüseyindede Eski Hitit dönemi dini yerleşiminin Hitit coğrafyasındaki konumu ve bölgedeki yerleşim modellerin ve eski yolların belirlenebilmesi için yakın çevrede araştırma ve kazılara devam edilmektedir. Bu program çerçevesinde Hüseyindede yakınlarındaki Boyalı Höyük’te 2004 yılında arkeolojik kazılara başlanmıştır. 
Boyalı Höyük:
Kazılarda Eski Tunç Çağı, Eski Hitit Çağı ve Demir devri tabakalarına ait arkeolojik veriler elde edilmiştir.  Çalışmalar özellikle Eski Hitit tabakasında yoğunlaştırılmıştır. En az iki mimari safhası olduğu anlaşılan Eski Hitit tabakasında yerinde kalmış, kırık durumda çanak çömlekler, kabartmalı kaplara ait parçalar, ritonlar (hayvan biçimli dini kaplar), dokuma tezgahı ağırlıkları, ağırşaklar ve bronz iğneler bulunmuştur. Seramikler arasında Ferzant seramiği olarak tanımlanan tipler de görülmektedir. Boyalı Höyük Eski Hitit seramiği, Hüseyindede seramiği ile birliktelik gösterir. Ayrıca, Eskiyapar, Alaca Höyük ve Boğazköy’ün Eski Hitit dönemlerine ait çanak çömleklerle de paralellik kurulabilmektedir. Bir yangınla oluşan tahribat nedeniyle yerinde kalmış bir kübün içinde kömürleşmiş mürdümük tohumları, bir matara içinde ise balla karışık çörek otu tortuları tespit edilmiştir. Kazılar sonucunda Boyalı’da Hüseyindede’den biraz daha geniş ölçekte ve daha uzun süre yaşamını sürdürmüş bir yerleşim gün ışığına çıkarılmaktadır. Burada da bir Eski Hitit tapınak yapısının mevcut olabileceğine ilişkin arkeolojik kanıtlar güçlenmiştir. Yakın çevrede sürdürülen yüzey araştırmalarının önemli sonuçlarından biri de Hatti çekirdek bölgesinde yer alan bir Eski Tunç Çağı  yerleşim ve mezarlığının keşfidir. 
Resuloğlu Eski Tunç Çağı Mezarlığı:
Çorum Arkeoloji Müzesi’ne sistemli kazılarla kazandırılan Eski Tunç Çağı eserlerinin sayısı son derece sınırlıdır.  Bilindiği gibi Alaca Höyük, Kalınkaya ve Eskiyapar’dan çıkarılmış yerli Hatti Uygarlığına ait eserlerin büyük çoğunluğu Ankara Anadolu Medeniyetleri Müzesi’nde sergilenmektedir. Son yıllarda, müzemizde bu boşluğu kısmen de olsa dolduracak bir eser grubu, Çorum’un Uğurludağ İlçesi’ne bağlı Resuloğlu Köyü sınırları içinde gerçekleştirilen kazılarda ele geçmiştir. Delice Vadisi’ne hakim bir noktadaki Eski Tunç Çağı’na tarihlenen bir yerleşimin çok yakınında, M.Ö.III bin yılın son çeyreğine ait sayısı 110’dan fazla taş sandık ve küp mezarlardan oluşan bu mezarlığın zengin buluntuları, Anadolu’nun  Hitit öncesi yerli medeniyetine ait bir toplumun, ölümden sonraki inançlarıyla ilgili bilgilerimizi arttırmaktadır. Alaca Höyük ve Kalınkaya mezarlarında ele geçen ölü hediyeleriyle paralellik gösteren Resuloğlu eserlerinin büyük çoğunluğunu, pişmiş topraktan yapılmış çanak çömlek ile metal silahlar, metal vazolar ve çeşitli süs eşyası oluşturmaktadır.  Süs eşyaları içinde metal iğneler, küpe ve saç halkaları, kulak tıkaçları, boyunluklar, bilezikler, halhallar  ve kolyeler yer almaktadır. Şüphesiz Resuloğlu mezar eşyalarının en özgün örneklerini akik, frit, fayans, deniz kabuğu ile taşın yanında, bakır, altın, gümüş ve elektrumdan yapılmış kolyeler oluşturmaktadır. Tam paralellerini Alaca Höyük’teki krali ölü hediyeleri arasında gördüğümüz kolyelerle pişmiş toprak ve madenden yapılmış diğer eserler, Anadolu’nun yüksek bir kültürünü temsil eden Hatti sanatına önemli katkılar sağlamaktadır. Resuloğlu metal süs eşyasının teknik ve şekilleri Orta Anadolu sanatının yanı sıra Batı Anadolu’da Truva ve Mezopotamya’nın M.Ö. III. bin kent ve mezarlarında bulunanlara yakınlık göstermektedir. Resuloğlu eserleri çok yakında, yeni Müze binamızın Eski Tunç Çağı bölümünde teşhir edilecektir. 

